

周口技师学院

三千青年志愿者 汇聚文明满天星

见习记者 何晴

自我市开展创建全国文明城市工作以来,周口技师学院闻令而动,高位对标、自我加压,通过动员号召、志愿者宣誓、签名活动等,掀起学院“人人争当志愿者”的热潮,同时成立了以院领导带头、师生广泛参与的志愿者协会。据了解,周口技师学院志愿者协会注册人数达3000余人,均是从学院各系部和教师队伍中推选出的优秀学生、团学干部、党员干部等,在确保师生安全的前提下,组织了一系列形式多样的青年志愿者服务活动。

“创文”工作扎实推进

把文明交通劝导作为践行志愿者精神的生动实践。按照市相关文件精神,周口技师学院志愿者在朝阳路口开展交通文明劝导服务活动,重点劝导制止行人闯红灯、非机动车逆行、斑马线不礼让行人等不文明行为,向群众宣讲文明交通规范,传递文明交通正能量,打造文明、和谐、有序的交通环境。志愿者赵小花穿着“红马甲”站在朝阳路口执勤,她说:“一开始会比较累,有的老人不了解交通规则,我们就会给他讲解,现在几乎没有不遵守交通规则的人了,我们劝导员的工作重担也减轻了,这是好现象。”

在位于经开区的徐庄村街道,身穿“红马甲”的志愿者协会成员正在清扫街道卫生,清理“白色垃圾”。在离周

口技师学院不远的漯阜铁路一号桥上,“城市牛皮癣”早已不见踪影。

把青少年志愿者精神培养融入思想政治课程。据介绍,周口技师学院对青少年开展马克思主义培训(简称“青马工程”),通过思想引领、指导、讨论及社会实践等方式,引导学生树立文明新风,曾多次组织师生前往国家计委西华五七分校、吉鸿昌将军纪念馆等红色教育基地研学。

把文明交通志愿服务宣传扎根校园每一角。周口技师学院向学生发放文明交通宣传册,学生自制彩页板和宣传板报,运用互联网、自媒体等平台宣传志愿服务精神,号召志愿者用实际行动倡导文明交通,带动家人、朋友、同学争当文明交通先行者,让每一名学生都成为文明交通的参与者、宣传者、推动者,为创建全国文明城市工作及志愿者队伍储足青年力量。

志愿服务工作趋于常态

目前,周口技师学院正以创建全国文明城市为目标,以提高学生志愿服务精神为目的,将志愿者服务工作列入常态化。校团委书记杨东广介绍,学院每年都会组织学生清扫河道“白色垃圾”,开展进社区、进敬老院、进儿童福利院等志愿服务活动,帮助孤寡老人整理衣物、剪指甲、洗头发、打扫卫生,为老人和孩子送去温暖和陪伴。

“组织师生开展志愿服务类活动,既能提升学生综合素质,将奉献、友爱、互

助、进步的志愿者精神根植学生心田,又能让学生在集体活动中做到团结一致,提升凝聚力,指导他们有原则性地把工作做好。”杨东广说。学生王岚岚是周口技师学院志愿者协会的一名成员,自入会以来,前后参加过6次志愿服务活动,她说:“多次参加社会实践服务活动让我得到了锻炼和成长,不仅增长了见识,还学习到了很多东西,比如与伙伴如何通力合作,如何提高团体的凝聚力等。”

此外,周口技师学院志愿者协会还积极参与在我市举行的全国服装行业大会、全国农田水利现场会、省第十三届运动会、“情系家乡周口行”等重大活动。机械工程系四年级学生李杰回忆起第一次参加志愿服务活动时说:“2018年的省第十三届运动会,我负责运动员进场的安检和引导。那时候刚上大一,是第一次参加志愿服务活动,特别激动,早上5点就起床了,天冷冻得直哆嗦,但是坐上学校的大巴,我心里就只剩激动和期待了。我记得回到学校的时候特别累,但是回到寝室还激动地向室友分享所见所闻,真的很开心。”

据了解,在10月23日的市第四届运动会开幕式上,周口技师学院共选派出7名指导老师、320名学生组成开幕式方阵,为市第四届运动会助力。

三千青年志愿者显担当

聚阳才能生焰,拢指才能成拳。两

年来,周口技师学院共出动志愿者义务指挥交通2万多人次,多次荣获市优秀青年志愿者组织奖、特殊贡献奖,其中有100多名志愿者获市“百佳”“优秀”青年志愿者称号。

正读室内设计专业三年级的学生赵小花,是学院的“年度优秀志愿者”。说起志愿服务工作,赵小花侃侃而谈:“去年疫情暴发的时候,我特别想去一线支援,后来因为种种原因没去成。今年咱们创建全国文明城市,志愿者协会说要招募交通文明引导员,我立马报名了,每天大概执勤两小时,一点也不觉得累。无论是抗疫还是‘创文’,无论付出是大是小,我们都想为社会、为这座城市作出自己的贡献。”

学生李杰从入学起就加入了志愿者协会,前后参加了约30场志愿服务活动。“河南省第七届残奥会是在周口举办的,当时给我分配的志愿服务工作是接送和照顾运动员起居。刚开始因为没有经验,遇到了很多困难,后来在指导老师的帮助下都迎刃而解了。几天的相处,我完全把他们当成了自己的家人,现在我们偶尔还联系呢。”李杰说:“‘创文’工作开展以来,我们学校的同学们都积极参加志愿服务,现在的志愿者规模越来越大了,不管是捡垃圾、打扫卫生,还是交通文明劝导,都是在为周口创建全国文明城市出力,这让我很有成就感。”②10

市四运会社会组门球比赛挥杆开赛



本报讯(记者窦娜 实习生李晨杰文/图)10月26日上午,为期3天的周口市第四届运动会社会组门球比赛开赛,来自全市23支代表队的180名选手在市体育中心门球场切磋球技,一展风采。

赛场上,参赛选手个个气定神闲,挥杆对垒沉着冷静,弯腰击球身手矫健,不时有选手“过门”“撞击”“闪击”。比赛有条不紊地进行着,时时出现精彩

进球。“很多人会认为门球是老年人的专属运动,其实这是一个误区,打门球需要眼准手稳,整个比赛中脑筋都要动起来,才能在战略战术上占优势,真正接触后会发现,其实门球是一项老少皆宜的运动。”一参赛选手说。

据了解,此次比赛设县市区组和市直机关组,其中县市区组分为成年组和老年组。②9

市四运会气排球比赛开赛



本报讯(记者孙安平文/图)10月26日上午,我市第四届运动会气排球赛开始比赛。

比赛现场,运动员们配合默契,精准的发球、灵巧的传球、奋不顾身的救球、巧妙的拦网和帅气的扣杀都展现了

队员们精湛的技术。

据了解,本次比赛将进行3天,共

分为成年男子组、成年女子组、老年男子组、老年女子组4个组别,来自全市的24支代表队参加了比赛。②13

中国一冶周口未来家园项目部

组织学习新《安全生产法》严守安全底线

本报讯(记者马月红通讯员葛君)10月21日,周口未来家园项目部组织干部分学习新《安全生产法》。

此次学习结合项目部工作实际,对新《安全生产法》的总体思路、主要修改内容中生产经营单位主体责任、从业人员的安全生产权利义务、安全生产的监督管理以及生产安全事故的应急救援与调查处理、法律责任等进行了重点对比解读。

中国一冶周口未来家园项目部负责人表示,安全是一个永恒的话题。中国一冶周口未来家园项目部的全体职工要树立安全发展理念,对照新《安全生产法》,不断完善各项安全生产制度,主动对安全生产制度进行全面梳理,查漏补缺,从源头上堵塞安全底线。②6

舒庄乡狠抓窗口单位作风建设

本报讯(记者付永奇通讯员范有望)10月26日,商水县舒庄乡纪委书记马永梅,到乡便民服务窗口体验办事流程,对乡便民服务窗口标准化建设、服务项目、窗口配置、窗口规范化管理制度及工作人员在岗情况、工作状态、仪容仪表、服务态度等进行了检查。

在财税、户籍等窗口,马永梅就相关业务对办公人员进行咨询,了解办事流程、每天业务量等情况,并与前来办事的群众进行交流,倾听群众对窗口服务的意见。马永梅指出,窗口单位和服务行业直接面向群众、面

向社会,与广大群众生产生活息息相关,承担着大量的公共管理和社会服务职能,是党和政府联系群众、服务群众的重要桥梁和纽带。各窗口单位要结合工作情况,急群众之所急,解群众之所困,周密安排,精心组织,简化审批流程,做好每个环节的一次性告知,抓好具体事项落实,坚决杜绝“体外循环”和“门难进、人难找、事难办、脸难看”及服务质量问题,将“最多跑一次”惠民政策落到实处,真正打通服务群众的“最后一公里”,为全乡营商环境的提升作贡献。②6

文明周口 美美与共

共建文明周口,共享精彩四运

记者姬慧洋文/图

电动自行车上牌时间“余额”已越来越少,你家的“小毛驴”有“身份证”了吗?为方便市民,目前,我市中心城区设置100多处电动车集中上牌点均可上牌。那么,截至目前,中心城区共有多少辆电动自行车完成了上牌?在上牌过程中出现最常见的问题是什么?如何区分电动自行车和电动摩托车?10月26日,就市民关心的热点问题,记者走访中心城区部分电动自行车上牌点,并从市公安局交通管理支队获悉,截至目前,全市完成电动自行



的问题,市公安局交通管理支队相关负责人给出了答案。“自我市中心城区电动自行车上牌工作启动以来,广大市民群众积极响应,踊跃参与。截至目前,中心城区共有逾12万辆电动自行车完成了上牌。”该负责人说。

电动自行车有15位数字识别号

在七一路与五一路交叉口附近的上牌点,市民刘先生推着自己的爱车纳闷不已。“怎么我的车就是摩托车了?我明明买的是电车啊?”刘先生说。据上牌点的工作人员介绍,在上牌工作中像刘先生一样遇到这种问题的市民不少。那电动自行车和电动摩托车到底怎么区分?电动车和摩托车上牌都需要去哪些地方办理?市公安局交通管理支队车辆管理所(以下简称市车管所)民警相奕鸣给出解答。

“如果有合格证,就看合格证上是否标注有摩托车字样,如果有则是摩托车,标识为自行车字样则是电动自行车。如果暂时没找到合格证,则可以通过观察车辆车架号,有15位纯数字车架号的车辆是电动自行车。电动摩托车车身上标注的车架号为‘L’或‘H’为首字母的17位数字和字母的组合。”相奕鸣说,电动自行车可在中心城区各上牌

点和流动点上牌,电动摩托车则可以到市车管所、中原二手车市场、山河便民服务站、中业荣便民服务站、新世纪便民服务站、合创便民服务站、汇丰便民服务站进行相关业务办理。

值得一提的是,无论市民购买的是电动自行车还是电动摩托车,都要要求经销商开具发票,发票是登记上牌的必备手续。

积极上牌文明出行

“以前因为没有牌照,电动车被盗或者着火就没办法了,但现在上了牌,车架号登记备案了,对老百姓财产来说是保障。”在流动上牌点,看着刚刚上好的车牌市民王先生说。据介绍,在集中登记上牌期间对上路行驶的未登记上牌的电动自行车,交警将劝导车主按规定进行登记上牌。集中登记上牌期结束后,未悬挂号牌的电动自行车禁止上道路行驶。

“家有爱车没有上牌的市民应尽快上牌,电动摩托车如果没有牌照在路面行驶交警会依法进行处理。同时提醒市民驾驶摩托车、电动车要戴安全头盔,遵守交通法规,做文明交通参与者。”市公安局交通管理支队相关负责人说。②10